

Protokół nr VI/19
z sesji Rady Miejskiej w Świdnicy
odbytej w dniu 29.03.2019 r.
w sali konferencyjnej Urzędu Miejskiego
w Świdnicy przy ul. Armii Krajowej 47

Tematy sesji:

- Omówienie stanu bezpieczeństwa publicznego w 2018 roku na terenie Miasta Świdnicy oraz przedstawienie zamierzeń planowanych do realizacji na najbliższe lata.
- Omówienie stanu zabezpieczenia przeciwpożarowego oraz poziomu ochrony przed zagrożeniami lokalnymi w 2018 roku na terenie Miasta Świdnicy oraz przedstawienie zamierzeń planowanych do realizacji na najbliższe lata.

Godzina rozpoczęcia obrad – 10.00

Godzina zakończenia obrad – 18.15

W sesji uczestniczyli:

1. Radni Rady Miejskiej w Świdnicy - (zgodnie z listą obecności, zał. nr 1):

Wiceprzewodniczący Rady- Lech Bokszczanin, Jacek Drobny, Przewodniczący Rady- Jan Dziecielski, Wiceprzewodniczący Rady- Rafał Fasuga, Wiceprzewodnicząca Rady- Joanna Gadzińska, Albert Gaszyński, Krzysztof Grudziński, Jan Jaškowiak, Tomasz Kempa, Mariusz Kuc, Krzysztof Lewandowski, Ryszard Makowski, Danuta Morańska, Luiza Nowaczyńska, Andrzej Ora, Lesław Podgórski, Magdalena Rumiancew-Wróblewska, Zofia Skowrońska-Wisniewska, Aldona Struzik, Marcin Wach, Władysław Wołosz, Wiesław Żurek
(Nieobecny: Marcin Paluszek)

2. Prezydent Miasta Świdnicy- Beata Moskal-Słaniewska

3. Zastępca Prezydenta Miasta- Jerzy Żądło

4. Zastępca Prezydenta Miasta- Szymon Chojnowski

5. Skarbnik Miasta- Kacper Siwek

6. Radca Prawny- Tadeusz Zawadzki

7. Rzecznik Prasowy- Magdalena Dzwonkowska

8. Biuro Prezydenta Miasta - Mateusz Jadach

9. Zaproszeni Goście, m. in.:

○ **Dyrektorzy Wydziałów Urzędu Miejskiego / Pełnomocnicy Prezydenta:**

- Jacek Budziszewski - Dyrektor Biura Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego
- Joanna Salus-Komorowska - Dyrektor Wydziału Zamówień Publicznych i Przetargów
- Małgorzata Osiecka - Dyrektor Wydziału Gospodarki Przestrzennej i Architektury
- Andrzej Nowak - Dyrektor Wydziału Inwestycji Miejskich
- Tomasz Jaworski - Dyrektor Wydziału gospodarki Odpadami

- Maciej Gleba - Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej
- Małgorzata Lubandy - Dyrektor Wydziału Transportu
- Małgorzata Synowiec - Dyrektor Wydziału Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami
- Alicja Masny - Dyrektor Wydziału Gospodarki Mieszkaniowej
- Jacek Piekunko - Dyrektor Wydziału Promocji Miasta
- Anna Skrzypacz - Dyrektor Wydziału Funduszy Zewnętrznych i Rozwoju Gospodarczego
- Tadeusz Niedzielski - Dyrektor Wydziału Edukacji
- Danuta Nowicka - Dyrektor Wydziału Polityki Społecznej i Spraw Socjalnych
- Ewa Suchowińska - Pełnomocnik Prezydenta ds. Nadzoru Właścicielskiego
- Barbara Sawicka - Pełnomocnik Prezydenta ds. Ochrony i Konserwacji Zabytków
- Kazimierz Chajduga - Pełnomocnik Prezydenta ds. Kontroli Wewnętrznej

○ **Kierownicy Referatów/ Biur Urzędu Miejskiego:**

- Eleonora Sikocińska - Kierownik Biura Ochrony Środowiska
- Joanna Trojan-Skała - Kierownik Referatu Kultury
- Radosław Werner - Kierownik Referatu Sportu
- Magdalena Okniańska - Kierownik Referatu Organizacji Pozarządowych
- Agnieszka Fiłonowicz - Kierownik Referatu Administracyjno-Gospodarczego
- Hanna Łukaszewska - Kierownik Biura Rady Miejskiej
- Przemysław Kondzior - Referat Informatyki i Informacji Publicznej

○ **Dyrektorzy miejskich jednostek organizacyjnych oraz spółek z udziałem gminy:**

- Ewa Cuban - Dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej
- Zbigniew Curyl- Dyrektor Młodzieżowego Domu Kultury
- Anna Rudnicka - Dyrektor Świdnickiego Ośrodka Kultury
- Wiesław Rośkowicz - Dyrektor Muzeum Dawnego Kupiectwa
- Violetta Kalin- Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej
- Marek Suwalski- Dyrektora Miejskiego Zarządu Nieruchomości
- Marek Fiłonowicz - Komendant Straży Miejskiej
- Jan Czalkiewicz - Dyrektor Świdnickiego Ośrodka Sportu i Rekreacji
- Jacek Piotrowski - Prezes Zarządu Miejskiego Zakładu Energetyki Ciepłej w Świdnicy Sp. z o.o.
- Jacek Sochacki - Prezes Zarządu Świdnickiego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji w Świdnicy Sp. z o.o.
- Mirosław Gałek - Prezes Zarządu Świdnickiego Towarzystwa Budownictwa Społecznego Sp. z o.o.
- Tomasz Kurzawa - Prezes Zarządu Miejskiego Przedsiębiorstwa Komunikacyjnego "Świdnica" Sp. z o.o.
- Rafał Majtczak - Prezes Zarządu Przedsiębiorstwa Utylizacji Odpadów Sp. z o.o.

PORZĄDEK OBRAD:

1. Otwarcie VI sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum.
2. Przedstawienie porządku obrad VI sesji Rady Miejskiej.
3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków.
4. Przyjęcie protokołu z V sesji Rady Miejskiej.
5. Omówienie stanu bezpieczeństwa publicznego w 2018 roku na terenie Miasta Świdnicy oraz przedstawienie zamierzeń planowanych do realizacji na najbliższe lata:
 - wystąpienie Komendanta Powiatowego Policji w Świdnicy,
 - wystąpienie Komendanta Straży Miejskiej w Świdnicy.

6. Omówienie stanu zabezpieczenia przeciwpożarowego oraz poziomu ochrony przed zagrożeniami lokalnymi w 2018 roku na terenie Miasta Świdnicy oraz przedstawienie zamierzeń planowanych do realizacji na najbliższe lata:
 - wystąpienie Komendanta Powiatowego Państwowej Straży Pożarnej w Świdnicy.
7. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie - (zał. nr 1, proj. VI/: 1-15).
8. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności po 22.02.2019 r.
9. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji.
10. Oświadczenia i sprawy organizacyjne.
11. Zakończenie VI sesji Rady Miejskiej w Świdnicy.

- Ok. godz. 15.00 godzinna przerwa.
- W godz. 16.00 – 16.30 – wystąpienia mieszkańców miasta (wg ustalonego porządku).

Ad 1. Otwarcie VI sesji Rady Miejskiej i stwierdzenie quorum

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski powitał Radnych oraz przybyłych Gości, dokonał otwarcia VI sesji Rady Miejskiej w Świdnicy w dniu 29 marca 2019 r., a następnie stwierdził quorum (22 radnych) i poinformował o prawomocności obrad.

Radni, minutą ciszy uczcili śmierć Senatora Wiesława Kiliana oraz Pani Marioli Gaszyńskiej - reprezentantki Polski w piłce siatkowej, wieloletniej zawodniczki MKS Polonia Świdnica.

Komendant WKU w Kłodzku Marek Tomaszewski - decyzją Ministra Obrony Narodowej z dnia 01.03.2019 r. wręczył majorowi Bogdanowi Zdrojewskiemu akt mianowania na stopień wojskowy podpułkownika z okazji dnia pamięci Żołnierzy Wyklętych.

Pan Bogdan Zdrojewski - podziękował za otrzymaną nominację.

Gratulacje dla Pana Zdrojewskiego wygłosili: Pan Tadeusz Grabowski - opiekun organizacji kombatanckich, Pan Stanisław Szmeruk - prezes Wolność i Niezawisłość z Wałbrzycha oraz Pani Grażyna Szymborska, która odczytała okolicznościowy wiersz.

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska wraz z Przewodniczącym Rady Miejskiej Janem Dziecielskim pogratulowali Panu Zdrojewskiemu otrzymanej nominacji i wręczyli herb miasta wykonany przez świdnickiego artystę.

Ad 2. Przedstawienie porządku VI sesji Rady Miejskiej

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski przedstawił porządek VI sesji Rady Miejskiej (zał. nr 2).

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - przedstawiła propozycje zmian do porządku obrad, tj.: dwie autopoprawki: do projektu uchwały nr VI/1 w sprawie przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miasto Świdnica w 2019 r.” oraz VI/14 w sprawie zmiany budżetu, wniosek o wycofanie z porządku projektu uchwały nr VI/8 zmieniająca uchwałę w sprawie ustalenia Strefy Płatnego Parkowania w Świdnicy oraz wysokości stawek opłaty za parkowanie pojazdów samochodowych na drogach publicznych na terenie Miasta Świdnica (zał. nr 3) oraz wniosek o wprowadzenie do porządku obrad projektu uchwały nr VI/16 w sprawie zniesienia formy ochrony przyrody (zał. nr 4).

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski poddał pod głosowanie porządek obrad IVsesji Rady Miejskiej z wprowadzonymi zmianami:

w głosowaniu: za - 15, przeciw - 0, wstrzymało się - 2,

porządek obrad został przyjęty.

Ad 3. Powołanie Komisji Uchwał i Wniosków

W skład Komisji Uchwał i Wniosków powołano Radnych:

- Aldona Struzik
- Marcin Wach
- Władysław Wołosz

Radni wyrazili zgodę na pracę w Komisji.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski poddał pod głosowanie skład Komisji:

w głosowaniu: za - 16, przeciw - 0, wstrzymało się - 0,

skład Komisji Uchwał i Wniosków został przyjęty.

Ad 4. Przyjęcie protokołu z V sesji Rady Miejskiej

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski przypomniał radnym, że protokół z V sesji był wyłożony do wglądu w Biurze Rady Miejskiej i w związku z brakiem uwag wniósł o przyjęcie:

w głosowaniu:

za - 19, przeciw - 0, wstrzymało się - 0,

Ad 5. Omówienie stanu bezpieczeństwa publicznego w 2018 roku na terenie Miasta Świdnicy oraz przedstawienie zamierzeń planowanych do realizacji na najbliższe lata

- Ocenę stanu bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie miasta Świdnica za rok 2018 przedstawił Zastępca Komendanta Powiatowego Policji- Adam Pilch (zał. nr 5).

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski - w imieniu Rady przekazał podziękowania funkcjonariuszkom i funkcjonariuszom oraz pracownikom administracji policji za ciężką pracę na rzecz mieszkańców.

Radny Władysław Wołosz - czy jest pełna obsada etatów?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - odpowiedział, że nie. Na dzień dzisiejszy brakuje 26 policjantów. Cały czas jesteśmy w kontakcie ze szkołami średnimi i prowadzimy nabór.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski - powiedział, że w materiale zabrakło mu informacji na temat przestępstw internetowych. Bardzo uciążliwym i wpływającym na dyskomfort życia jest wszechobecny hejt. Czy policja monitoruje takie wpisy z urzędu? Czy mamy jakiś przykład, że właściciel portalu na którym pojawiały się takie treści poniósł odpowiedzialność? Czy w tym zakresie jest współpraca? Czy jest choć jeden przykład, że z urzędu ktoś poniósł karę za mowę nienawiści czy namawianie do czynów karalnych?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - odpowiedział, że jest jeden przykład z Żarowa. Gdyby miał pytania wcześniej to by się przygotował. Jeśli będzie taka wola to odpowiedź może zostać udzielona na piśmie. Jeśli chodzi o cyberprzestępczość to jest duża współpraca z komendą wojewódzką. Mają oni dobry sprzęt jeśli chodzi o wydział cyberprzestępczości internetowej.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski - dopytał czy jest współpraca w zakresie hejtu?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - ogólnie współpraca jest. Jest wola ze strony portali. Gorzej to wygląda jeśli chodzi o udostępnianie nicków, ID i odbywa się to poprzez prokuraturę. Współpracę ograniczają przepisy prawne.

Radna Magdalena Rumiancw- Wróblewska - czy w Świdnicy mamy problem z dopalaczami? Z czego wynika fakt, iż mamy nieobsadzone etaty w policji? Ile wynoszą wynagrodzenia policjantów?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - w ostatnich miesiącach zarobki się poprawiły. Średnia wynagrodzenia to 2800-3100 "na rękę". Jeśli chodzi o chęć wstępowania do policji to my jako pracodawca dajemy wszystko co możemy, czyli honor noszenia

munduru, różnorodność pracy. Zapewne zarobki jeszcze się poprawią, ale pewnie wpływają na to, że młodzież wybiera inną drogę.

Radny Krzysztof Lewandowski - czy gdyby w Świdnicy była izba wytrzeźwień policja mogłaby zająć się innymi tematami?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - zatrzymana osoba nietrzeźwa to cały zabieg czasowy, aby mogła zostać u nas osadzona. Musi ona przejść badania u lekarza, często trzeba trochę poczekać, aby ta osoba została przyjęta. Jeśli jest to osoba z padaczką alkoholową w ciągu służby w nocy to mamy z nią problem. Często się zdarza, że taką osobę musimy hospitalizować i jeśli jest to osoba zatrzymana to musimy ją pilnować w szpitalu. Wówczas kolejnych dwóch ludzi jest wyłączonych ze służby patrolowej. To samo dotyczy wożenia, umieszczenia osoby nietrzeźwej. Straż Miejska współpracuje z nami, ale ona działa na terenie miasta i nie działa poza jej granicami. Gdy my nie mamy miejsca to wówczas przejmujemy takiego nietrzeźwego i wywozimy do najbliższego pomieszczenia dla osób zatrzymanych któreś z komend: Dzierżoniów, Wałbrzych ale zdarzało się i do Kamiennej Góry. Jest to duży problem dla nas i wielkie obciążenie bowiem jest to odpowiedzialność za życie ludzkie.

Radny Krzysztof Grudziński - zapytał czy docierają na policję informacje o poruszaniu się osób na wózkach inwalidzkich w sposób niekontrolowany w okolicach ulic Leśnej, Wschodniej, Wrzosowej i czy możemy coś z tym zrobić? Zapytał o postępowanie z osobami bezdomnymi, kontrolę prędkości na terenie miasta oraz kontrolę prawidłowego parkowania pojazdów na terenie miasta.

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - odnosząc się do pytania radnej Magdaleny Rumiancew-Wrónlewskiej nt. dopalaczy powiedział, że nie ma problemu z dopalaczami. Nie ujawnialiśmy żadnych sklepów i "dziupli" gdzie mogłyby być one produkowane i sprzedawane.

Radna Magdalena Rumiancew- Wróblewska - czy policja ma oficjalne informacje, że dopalacze są rozprowadzane w Świdnicy. Czy przyjmujemy, że takiego problemu nie mamy w Świdnicy?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - drobne, sporadyczne przypadki zdarzają się. Większych, poważniejszych, które budziłyby niepokój wśród mieszkańców nie ma. Odnosząc się do pytań radnego Grudzińskiego powiedział:

- poruszanie się osób na wózkach inwalidzkich - zostanie to sprawdzone,
- bezdomni - jest dobra współpraca ze strażą miejską. W zeszłym roku i dwa lata temu robiliśmy wnioski do sądu. Bezdomny, który zrobił wykroczenie po raz drugi trafiał do sądu i była zamiana kary na areszt. Było to zazwyczaj 2-3 miesiące. Wówczas nie popełniał już przynajmniej przez ten okres wykroczeń,
- prędkość w krajowej mapie zagrożeń - to co jest w niej zaznaczone np. przekroczenie prędkości to my to sprawdzamy, wystawiamy patrol z miernikiem i potwierdzamy bądź niepotwierdzamy. Wszystko jest odzwierciedlone i każdy kto zaznaczy punkt może sprawdzić czy on został załatwiony, częściowo załatwiony lub czeka do załatwienia,
- parkowanie - w pierwszej kolejności załatwia to straż miejska.

Radny Jan Jaśkowiak - zapytał o powody interwencji na ul. Westerplatte, która na tle innych ulic znacząco odstaje.

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - trudno powiedzieć, może to być spowodowane tym, iż jest to główna i długa ulica Świdnicy.

Radna Zofia Skowrońska-Wiśniewska - jak wygląda możliwość spotkań mieszkańców z dzielnicowymi w poszczególnych częściach miasta? Czy planowane są tego typu spotkania?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - dzielnicowi mają swoją stronę na stronie internetowej Komendy Powiatowej Policji w Świdnicy. Można tam sprawdzić kto jest dzielnicowym na danej ulicy. Dzielnicowi prowadzą spotkania według zgłaszanych potrzeb. Spotkania są pod różnymi hasłami.

Radna Zofia Skowrońska-Wiśniewska - poprosiła, aby wrócić do formuły spotkań dzielnicowych z mieszkańcami.

Korzystała ze szkoleń organizowanych przez policję na temat cyberprzemocy i dobrze byłoby je kontynuować bowiem nie każda młoda osoba zdaje sobie sprawę, że nękanie kogoś w internecie ma znamiona przestępczości. Jaka jest ilość osób, które nękały w przestrzeni internetowej inne osoby?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - odpowiedział, że liczbowo nie jest w stanie powiedzieć ile to było osób. Jest to na bieżąco monitorowane, są takie zgłoszenia. Większych problemów nie ma jeśli chodzi o prowadzenie dochodzenia i udowodnienie winy.

Radna Zofia Skowrońska-Wiśniewska - jak wygląda zjawisko pornografii i pedofilii na terenie Świdnicy?

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - odpowiedział, że nie jest to duża skala.

Radna Zofia Skowrońska-Wiśniewska - zapytała o osoby bezdomne, które "okupują" klatki schodowe w blokach mieszkalnych

Zastępca Komendanta Powiatowego Policji Adam Pilch - wiedząca w tej kwestii jest straż miejska.

- Informację o wynikach pracy Straży Miejskiej w Świdnicy za 2018 rok przedstawił Komendant Straży Miejskiej Marek Fiłonowicz (zał. nr 6)

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski - w imieniu Rady Miejskiej przekazał podziękowania dla wszystkich pracowników Straży Miejskiej za trud i codzienną służbę.

Radna Magdalena Rumiancew-Wróblewska - problem, który jest już od kilku lat to "kopcące kominy". Poprosiła o przybliżenie co mają zrobić mieszkańcy, którzy widzą, że ktoś pali czymś niedozwolonym. Czy można zgłosić to anonimowo? Czy Straż Miejska może wejść do domu jeśli mieszkaniec nie będzie chciał strażników wpuścić do domu?

Komendant Straży Miejskiej Marek Fiłonowicz - zgłoszenie nie musi być imienne, chyba że ktoś był świadkiem, że ktoś pali niedozwolone rzeczy i bardzo mu zależy na tym żeby doprowadzić sprawę do końca. Każde działanie straży jest poszlakowe. Straż udaje się do miejsca zgłoszenia i w myśl art. 379 kontroli przestrzegania przepisów ochrony środowiska ma upoważnienia wystawione przez panią prezydent, które mówią nam, że obywatel musi pod groźbą kary umożliwić wejście do swojej kotłowni w celu kontroli punktu gdzie dochodzi do spalania materiałów. Podobnie w ustawie o odpadach jest delegacja, że jest zakaz przekształcania odpadów w sposób termiczny, a art. 191 tej ustawy mówi, że za spalanie odpadów w piecach grozi kara grzywny w postępowaniu mandatowym do 500 zł, a przed obliczem sądu do 5000 zł.

Radny Krzysztof Lewandowski - jego zdaniem w Świdnicy powinna być utworzona izba wytrzeźwień, która będzie działaniem prewencyjnym, odstraszającym, za którą będzie trzeba zapłacić. Możemy robić to my jako samorząd, ale dopuszczalne jest żeby robił to podmiot zewnętrzny. Zgłosi w tej sprawie stosowny wniosek. Są na to pieniądze. Z samej koncesji na sprzedaż alkoholu miasto pobiera rocznie 800 tys. zł do kasy miejskiej i zamiast robić kolejne spotkania i produkować ulotki może trzeba rozpocząć od takich radykalnych działań.

Prezydent Miasta Beata Moskał-Słaniewska - poddała pod rozwagę radnego strukturę wydatków, które są wpłacane na konto urzędu miasta z tytułu uzyskania zezwoleń. Duża część tych środków jest przeznaczana na opiekę nad dziećmi z rodzin dotkniętych chorobą alkoholową. Są to dzieci, które potrzebują wsparcia psychologów, pedagogów. W oparciu o te pieniądze możemy takiego wsparcia udzielić. Poprosiła radnego, aby rozważył czy bardziej jest potrzebna pomoc dzieciom czy "pomoc" osobom od których nie będziemy mogli odzyskać kosztów pobytu w izbie. Poprosiła, aby radny, zanim złoży wniosek, przeanalizował gdzie takie izby funkcjonują i jakie generują koszty. Wielokrotnie rozmawiała z komendantem na ten temat i jedyna sugestia ze strony policji i straży jest taka, że byłaby to izba utrzymywana jedynie przez samorządy. Jej zdaniem miasta na to nie stać. Pomoc powinna być kierowana raczej w stronę profilaktyczną niż na zabezpieczenie potrzeb osób, które skonsumują nasze pieniądze bez żadnej wartości dodanej.

Radny Krzysztof Lewandowski - powiedział, że nie chciałby się wdawać w dyskusję bowiem problem jest trudny i złożony. Jego zdaniem musimy ludzi przymusić do innych zachowań. Powtórzył, że może być utworzona prywatna izba wytrzeźwień.

Radny Władysław Wołosz - czy przy takim stanie osobowym straż jest w stanie szybko reagować na zgłaszane wykroczenia przez mieszkańców jak również zauważone przez monitoring.

Komendant Straży Miejskiej Marek Fiłonowicz - nagły wzrost osób po spożyciu alkoholu wynika ze zmiany ustawy. Początkowo miejscami niedozwolonymi były te wskazane uchwałą przez wysoką radę. Później ewaluowało to i się zmieniło, tj. wszystkie miejsca publiczne z definicji stały się miejscami zakazanymi. Stąd ta różnica i nagły wzrosty tych osób. Niejednokrotnie, posiłkując się sądami, czyli kierując do tych osób wnioski do sądu wymierzają one im kary. One też są nieściągalne. Od tych osób, w 75 % nie ściągniemy ani złotówki. Te osoby mają taki sposób na życie.

Jeśli chodzi o stan osobowy powiedział, że na dzień dzisiejszy w straży zatrudnionych jest 35 osób: 5 osób zatrudnionych jest na służbie dyżurnego, 5 osób obsługujących monitoring wizyjny, komendant, kierownik, administracja, księgowość i dwóch inspektorów zmianowych, na patrole po mieście pozostaje 18 osób (osoby te muszą być racjonalnie rozdysponowane na trzy zmiany 7 dni w tygodniu, uwzględniając święta, urlopy itp.)

Radny Andrzej Ora - poprosił o potwierdzenie informacji przekazanej przez Zastępcę Komendanta na Komisji Spraw Społecznych i Bezpieczeństwa, tj. że jest w stanie codziennie na teren miasta wysłać tylko jeden patrol. Jeśli zdarzają się dwa patrole to traktuje to w kategoriach sukcesu. Powiedział, że dla członków komisji było to stwierdzenie porażające, że Straż Miejska, której podstawowym obowiązkiem jest pilnowanie porządku na terenie miasta, jest w stanie wysłać dla naszych potrzeb tylko jeden patrol.

Komendant Straży Miejskiej Marek Fiłonowicz - jeśli nie jest to okres urlopowy i nie ma zwolnień lekarskich to wysyłane są dwa patrole na teren miasta. Na służbę nocną z reguły wystawiany jest jeden patrol, aby zabezpieczyć monitoring wizyjny miasta. A tak to się udaje dwa, w porywach trzy, ale przy założeniu, że już w kolejce czeka siedem zabezpieczeń w sobotę, niedzielę gdzie musi być zwiększona obsada. Pracownicy straży też są pracownikami samorządowymi, których obowiązuje kodeks pracy.

Radna Luiza Nowaczyńska - zgłosiła, że jest problem z transmisją obrad Rady Miejskiej. Zapytała jak jeden patrol może zapewnić bezpieczeństwo 60 tyś. mieszkańców? Wyjaśniła, że nie chodzi o to, że to jest wina straży. Jest za mało etatów. Stwierdziła, że straż miejska nie jest w stanie, choć by bardzo chciała zapewnić bezpieczeństwa mieszkańcom.

Komendant Straży Miejskiej Marek Fiłonowicz - ustawa o Straży Miejskiej nic nie mówi o bezpieczeństwie. Bezpieczeństwo konstytucyjnie ma wpisane policja. Straż Miejska nie zapewnia bezpieczeństwa, może wspomóc policję przy tych działaniach co też czyni.

Radna Luiza Nowaczyńska - zdaje sobie sprawę, że są różne kompetencje i obowiązki. Wyjaśniła, że chodziło jej o bezpieczeństwo porządkowe.

Komendant Straży Miejskiej Marek Fiłonowicz - w naszej ustawie jest napisane: kontrola przestrzegania ładu i porządku publicznego. Cała gama kodeksu wykroczeń jest realizowana przez straż.

Radny Władysław Wołosz - stwierdził, że za mało jest etatów w straży miejskiej.

Komendant Straży Miejskiej Marek Fiłonowicz - potwierdził, że jest za mało etatów. Ponadto jest też problem z utrzymaniem dotychczasowych etatów, m.in. z uwagi na wysokość zarobków. Policja wywalczyła podwyżki. Strażnicy wykonują tożsame zadania w terenie w Świdnicy co policja.

Ad 6. Omówienie stanu zabezpieczenia przeciwpożarowego oraz poziomu ochrony przed zagrożeniami lokalnymi w 2018 roku na terenie Miasta Świdnicy oraz przedstawienie zamierzeń planowanych do realizacji na najbliższe lata

Informację o stanie bezpieczeństwa powiatu Świdnickiego w 2018 roku w zakresie ochrony przeciwpożarowej przedstawił Komendant Państwowej Straży Pożarnej mł. bryg. Dariusz Budkiewicz (zał. nr 7).

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski - w 2018 roku mieliśmy do czynienia z bardzo dużą suszą, a co za tym idzie dużym zagrożeniem pożarowym. Dzięki drużom z Państwowej Straży Pożarnej oraz Ochotniczej Straży Pożarnej i ich sprawnym działaniu uniknęliśmy strat w mieniu jak również uratowaliśmy wiele istnień za co w imieniu Rady złożył podziękowania.

Radny Krzysztof Lewandowski - czy znane są personalia osób wywołujących fałszywe alarmy w urzędzie skarbowym czy galerii handlowej?

Komendant Państwowej Straży Pożarnej mł. bryg. Dariusz Budkiewicz - odpowiedział, że pytanie to powinno być skierowane do Komendanta Powiatowego Policji.

Radna Magdalena Rumiancew-Wróblewska - wyraziła swoje uznanie do wykonywanej przez strażaków pracy. W poprzedniej kadencji miasto dofinansowało samochód z systemem KOBRA. Wówczas było wiele wątpliwości jak on często będzie wykorzystywany. Poprosiła o podanie statystyk jak często brał udział w akcjach ten samochód. Powiedziała, że ciekawi ją

jaka jest skuteczność wykrywania sprawców fałszywych alarmów. Z raportu wynika, że tylko na terenie Świdnicy były aż 72 fałszywe alarmy. Zwróciła uwagę, że Ochotnicza Straż Pożarna, która jest jednostką wspomagającą Państwową Straż Pożarną, nie wyjechała w 2018 roku do pożarów 64 razy. Zapytała dlaczego nie ma na sesji Komendanta Ochotniczej Straży Pożarnej i nie ma możliwości zadania mu pytań? Miasto dofinansowuje Ochotniczą Straż Pożarną i chciałaby wiedzieć jakie środki są przeznaczane corocznie.

Komendant Państwowej Straży Pożarnej mł. bryg. Dariusz Budkiewicz - powiedział, że Ochotnicza Straż Pożarna podlega bezpośrednio operacyjnie pod Komendę Powiatową Państwowej Straży Pożarnej, czyli są przez nich szkoleni i wysyłani do zdarzeń. Dlatego też jest mowa o Ochotniczej Straży w opracowaniu. Dodał, że OSP ma przestarzały sprzęt. Chciał, aby radni wiedzieli, że taka jednostka jest i funkcjonuje, ale jak powiedział- "źle się w niej dzieje".

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - w ubiegłym roku Ochotnicza Straż dofinansowana była kwotą ponad 80 tys zł, w tym roku zaplanowane jest 92 tys zł. OSP rezyduje nieodpłatnie w budynku wybudowanym przez miasto Świdnica i udostępnianym w głównej mierze na potrzeby OSP. Odnośnie nieobecności na sesji Komendanta powiedziała, że trudno jej odpowiedzieć dlaczego go nie ma gdyż został zaproszony.

Radna Magdalena Rumiancew-Wróblewska - dodała, że w poprzedniej kadencji były sprawozdania Ochotniczej Straży Pożarnej, później już nie. Poprosiła informację na temat urządzenia KOBRA.

Komendant Państwowej Straży Pożarnej mł. bryg. Dariusz Budkiewicz - urządzenie KOBRA kosztuje 200 tys. zł. Zakupione zostało z pieniędzy komendanta głównego, miasta Świdnica i starostwa. Jest to generator mgły wodnej z funkcją cięcia wody. Tą lancą możemy przebić się przez ścianę. Strażak może stać w strefie bezpiecznej, a gasić pożar wewnętrzny. Do dnia dzisiejszego KOBRA wyjeżdżała 104 razy, w tym 4 razy poza teren powiatu.

Radny Wiesław Żurek - podziękował Straży Pożarnej za udział w różnych akcjach organizacji pozarządowych.

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - zwróciła się do radnych z prośbą o umożliwienie złożenia sprawozdania z działalności między sesjami przed procedowaniem uchwał ponieważ dziś nie będzie mogła uczestniczyć w drugiej części sesji.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski - w związku z tym, iż radni nie wyrazili sprzeciwu dokonał zmiany w kolejności omawiania kolejnych punktów porządku obrad.

Ad 8. Sprawozdanie Prezydenta Miasta z działalności po 22.02.2019 r.

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska przedstawiła sprawozdanie z działalności po 22.02.2019r. Odniosła się do planowanego strajku nauczycieli. Przypomniała, że w naszej strukturze jest 7 przedszkoli publicznych, 7 szkół podstawowych i jednostka- Młodzieżowy

Dom Kultury. Tylko w dwóch nie zostało przeprowadzone referendum strajkowe: Przedszkolu nr 1 i Przedszkolu nr 14. We wszystkich innych placówkach referenda takie zostały przeprowadzone (z reguły w pierwszej połowie marca, tylko Młodzieżowy Dom Kultury przeprowadził referendum w dniu 26 marca). Z wyjątkiem tej ostatniej jednostki większość pracowników biorących udział w referendum opowiedziało się za strajkiem. W większości placówek będzie to 90 % załogi. Jedyne pracownicy MDK-u zdecydowali, iż w strajku uczestniczyć nie chcą. Poinformowała, że dziś podjęła decyzję, że strajkujący nauczyciele otrzymają pełne wynagrodzenie bowiem rozumiemy ich determinację, żal i oczekiwania nie tylko w kwestii płacowej, ale także w kwestii poszanowania zawodu nauczyciela, zachowania należytego prestiżu. To są osoby, które odpowiadają za nasze dzieci i je kształtują. Ewentualne pytania co zrobić z dziećmi na czas strajku należy kierować do instytucji, które sprawują nadzór pedagogiczny nad jednostkami edukacyjnymi, tj. Kuratorium Oświaty i Ministerstwa Edukacji Narodowej. Oczywiście, jeżeli będziemy mogli coś zrobić, włączyć się - nie będziemy stać biernie. Samorządy są organem prowadzącym, tj. taką instytucją, która ma zapewnić funkcjonowanie pod względem organizacyjnym. Cały czas wierzymy jednak, że do strajku nie dojdzie - (zał. nr 8).

W załączeniu:

- sprawozdanie ze stanu i struktury bezrobocia w mieście Świdnica (zał. nr 8a)
- informacja dot. wydanych zarządzeń Prezydenta Miasta (zał. nr 8b)
- wykaz postępowań podprogowych o wartości od 20 000 do 30 000 euro, zgodnie z Regulaminem udzielania zamówień podprogowych o wartości do 30 000 euro (zał. nr 8c)
- wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą o gospodarce nieruchomościami (zał. nr 8d).
- wykaz przetargów przeprowadzonych zgodnie z ustawą Prawo zamówień publicznych (zał. nr 8e)

W sprawie sprawozdania zabrali głos:

Radny Jacek Drobny - na podstawie jakich przepisów zadeklarowała Pani, że strajkujący nauczyciele otrzymają wynagrodzenie. Jako organ władzy wykonawczej jest Pani zobowiązana do działania na podstawie przepisów prawa i w ramach przepisów prawa. Składając taką deklarację bał by się o potencjalne oskarżenie o niegospodarność.

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - poprosiła uważnie słuchać tego co mówi. Trzy lata temu kiedy rząd Prawa i Sprawiedliwości podejmował fatalną w skutkach decyzję o zburzeniu systemu edukacji w Polsce uprzedzaliśmy o różnych konsekwencjach, które będą się pojawiać w przeciągu najbliższych lat. Mówiliśmy, że edukacja wymaga wsparcia finansowego, organizacyjnego, metodycznego. Niestety żadna z tych sfer nie należy do samorządu. My możemy zadbać o budynki szkolne, o pracowników administracji i obsługi. Natomiast to rząd w 1994 roku przekazując oświatę samorządom jako organom prowadzącym zapewniał, że wszelkie wydatki związane z edukacją, oświatą będą pokrywane z budżetu państwa. Tak się oczywiście nigdy nie stało. Nie dość, że się nie stało narażono samorządy na wydatkowanie dodatkowych ogromnych kwot w skali kraju, na przystosowanie szkół do nowych rozwiązań prawnych. Uprzedziła, że za ok. 2 miesiące podane zostanie ile nauczycieli straci pracę, o ile wzrosną koszty związane z funkcjonowaniem tzw. urlopów zdrowotnych, z odprawami nauczycielskimi. Rząd Prawa i Sprawiedliwości wydłużył drogę awansu zawodowego nauczycielom powodując, że na najniższych stawkach pracuje się dziś dużo dłużej niż poprzednio, a stawki te, porównując do innych pracowników w oświacie są zbliżone do pracowników obsługi (bo pracownicy administracji zarabiają więcej). W związku z tym nie dziwi ją, że nauczyciele, którzy kilkakrotnie wychodzili na ulice, wielokrotnie monitowali do ministerstwa, do pani minister, potem do premiera i prezydenta o to aby ktoś pochylił się nad ich losem dziś sięgają po tak drastyczne formy. Uważa, i zapewne dyrektor Niedzielski podeprze ją podstawą prawną, że niegodnym by było, że nauczycielom, którzy

walczą nie tylko o pieniądze ale swoją utraconą godność żeby jeszcze karać ich w ten sposób, aby obniżyć ich, w wielu wypadkach, nędzne wynagrodzenie.

Dyrektor Wydziału edukacji Tadeusz Niedzielski - na tę chwilę nie wskaże konkretnej podstawy prawnej. Z tego co monitoruje sytuację na Dolnym Śląsku i w kraju to zdeterminowane organizacje związkowe: ZNP i nauczycielska Solidarność występują do organów prowadzących przedszkola oraz szkoły i nierzadko otrzymują zapewnienia od władz miast i gmin, że nie będzie potrącanie wynagrodzenie nauczycielom oraz pracownikom administracji i obsługi za czas strajku.

Radny Mariusz Kuc - jest z zawodu nauczycielem. Powiedział, że jest to dla nich trudny moment. Bardzo duży odsetek świdnickich szkół publicznych w referendum opowiedziało się za strajkiem. Niektórzy nie opowiedzieli się za strajkiem z uwagi na to, iż obawiali się, że nie otrzymają wynagrodzenia za czas strajku. Podziękował Pani Prezydent za solidaryzowanie się z nauczycielami.

Radny Jacek Drobny - w normalnym kraju związek zawodowy tworzy fundusz strajkowy. Skoro Związek Nauczycielstwa Polskiego przez tyle lat sprawowania władzy w Polsce przez Platformę Obywatelską i PSL nie organizował strajku to miał czas na zgromadzenie funduszy. Zwrócił uwagę, że Pani Prezydent nie odpowiedziała na zadane przez niego pytania. Zapewnił, że słucha jej wypowiedzi z wielką uwagą. Przypomniał, że na poprzedniej sesji użyła sformułowania deforma oświatowa i jako przykład podała, że dotacja oświatowa w tym roku do budżetu miejskiego spadła. Stwierdził, że wierzył, że to co mówi Pani Prezydent jest prawdą jednak potem, kiedy popatrzył na liczby okazało się, że one nie spadają tylko rosną z roku na rok. Poprosił, aby nie mieszać w tak złym stylu polityki do zarządzania naszym miastem. Ponadto, kiedy posługujemy się liczbami, aby miały one twarde pokrycie, a kiedy posługujemy się przepisami prawa to na proste pytania radnego, czy to pani prezydent czy dyrektor byli w stanie odpowiedzieć. Nie można posługiwać się przykładem, że w wielu miejscach tak jest.

Radny Wiesław Żurek - Pani Prezydent tylko zadeklarowała, że udzieli nauczycielom wsparcia. On sam to popiera. Poprosił, aby zakończyć ten temat.

Prezydent Miasta Beata Moskał-Słaniewska - gdybyśmy żyli w normalnym kraju nauczyciele by nie strajkowali. Stwierdziła, że ma wrażenie, że od trzech lat żyjemy w kraju nie normalnym, w którym łamane są przepisy konstytucji, zasady samorządności, w którym rząd nie dotrzymuje danego słowa, w którym zapadają chaotyczne decyzje, które dotyczą nas wszystkich, m.in. nauczycieli i oświaty. Stwierdziła, że radny Drobny nie słuchał jej na ostatniej sesji. Świdnica nie otrzymuje dotacji tylko subwencję oświatową. Wskaźniki ze strony rządu, które pozwalają nam na konstrukcję budżetu otrzymujemy jesienią roku poprzedzającego. Poprosiła Skarbnika, aby przypomnieli jaką deklarację ze strony ministerstwa finansów odnośnie subwencji oświatowej mieliśmy we wrześniu 2018 roku.

Skarbnik Miasta Kacper Siwek - początkowo kwota zadeklarowanej subwencji ze strony ministerstwa finansów to kwota 39 825 000. Została ona skorygowana na minus o 1 200 000 zł.

Radny Jacek Drobny - czyli rozumiem, że budżet w tym zakresie wzrósł o 1 mln zł. w porównaniu do pierwotnie deklarowanej kwoty przez ministerstwo finansów na rok 2018?

Skarbnik Miasta Kacper Siwek - budżet zmniejszył się o 1 mln zł

Radny Jacek Drobny - a w porównaniu z rokiem poprzednim?

Skarbnik Miasta Kacper Siwek - w porównaniu z rokiem poprzednim subwencja oświatowa na rok 2018 wyniosła 37 680 000 zł. Nominalnie wzrosła, ale wydatki oświatowe Świdnicy bardziej wzrosły niż wzrost subwencji. Dynamika wzrostu wydatków na oświatę w Świdnicy jak i w miastach podobnych jest zdecydowanie wyższa niż dynamika wzrostu subwencji oświatowej.

Radna Luiza Nowaczyńska - przytoczyła wypowiedź Joanny Kluzik-Rostowskiej z 29 sierpnia 2019 r. kiedy grupa zawodowa nauczycieli żądała podwyżki. Odpowiedź była, że nie ma pieniędzy na podwyżki dla nauczycieli. W Katowicach na III Kongresie Edukacji szefowa MEN powiedziała: "mówiłam, że czas kampanii wyborczej to nie jest moment do rozmawiania o tych kwestiach". Związek Nauczycielstwa Polskiego odpowiedział, że rok 2015 jest trzecim z rzędu rokiem w którym nauczyciele nie dostaną podwyżki.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - zaapelował o rozagę i umiar oraz nie włączanie w dyskusje dużej polityki na sesję Rady Miejskiej.

Radna Luiza Nowaczyńska - zwróciła się z zapytaniem do Pani Prezydent czy jeśli popieramy akcję protestacyjną to czy my w budżecie przewidzieliśmy podwyżki dla pracowników niepedagogicznych w przedszkolach i szkołach?

Prezydent Miasta Beata Moskal-Słaniewska - kwestia podwyżek dla pracowników obsługi i administracji jest przez nas analizowana, nie będziemy jednak ich wprowadzać. Możemy je wprowadzić ze skutkiem wstecz, ale dopiero wtedy kiedy pod koniec kwietnia otrzymamy pełne informacje od dyrektorów placówek edukacyjnych, którzy przedstawią nam nowe siatki organizacyjne z których będzie wynikało jaka ilość nauczycieli utrzyma miejsca pracy, a jaka będzie musiała się rozstać ze swoim miejscem pracy, jakie to będzie niosło skutki finansowe dla budżetu miasta. Obcięcie subwencji o 1 200 000 zł powoduje, że nie ma takiej możliwości, aby dziś o jakichkolwiek podwyżkach rozmawiać. Kiedy dokonamy takiej weryfikacji na pewno będziemy chcieli te płace podnieść. W roku ubiegłym dokonaliśmy takiej podwyżki i to nie do łącznej kwoty wynagrodzenia tylko do wynagrodzenia zasadniczego. W związku z tym ta podwyżka była wyższa szczególnie w odniesieniu do pracowników, którzy mają wypracowany staż w danych placówkach. Zapewniła, iż nieprawdą jest, iż ktokolwiek w jakiegokolwiek placówce miejskiej dzisiaj otrzymuje wynagrodzenie niższe niż najniższe krajowe. Nie ma takiej prawnej możliwości. Wszyscy otrzymują dodatki wyrównujące, aby zgodnie z ustawą otrzymywać przynajmniej minimalne wynagrodzenie.

Ad 7. Przedstawienie projektów uchwał i ich podjęcie

Ad 7.1.

Projekt uchwały nr VI/7 w sprawie uchwalenia „Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Miasto Świdnica” **przedstawił Prezes Świdnickiego Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji Jacek Sochacki- (zał. nr 9).**

Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydała pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/7:

w głosowaniu: za - 18, przeciw - 0, wstrzymało się - 2,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 10)

projekt uchwały nr VI/7 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu.

Ad 7.2.

Projekt uchwały nr VI/1 w sprawie przyjęcia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Miasto Świdnica w 2019 r.” wraz z autopoprawką Prezydent Miasta przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba- (zał. nr 12, 12a).

Wiceprezes Fundacji "Mam pomysł" Adrianna Kaszuba - przedstawiła prezentację nt. realizacji programu opieki nad bezdomnymi zwierzętami oraz zapobiegania bezdomności na terenie Miasta Świdnica - zał. nr 13.

Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydała pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/1:

w głosowaniu: za - 20, przeciw - 0, wstrzymało się - 0,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 14)

projekt uchwały nr VI/1 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu.

Ad 7.3.

Projekt uchwały nr VI/2 w sprawie ustalenia stawek opłat za zajęcie pasa drogowego gminnych dróg publicznych w granicach administracyjnych Gminy Miasto Świdnicy przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba- (zał. nr 16).

Komisja Budżetu i Finansów, Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydały pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/2:

w głosowaniu: za - 13, przeciw - 5, wstrzymało się - 2,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 17)

projekt uchwały nr VI/2 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski - ogłosił godzinną przerwę w obradach.

Ad 7.4.

Projekt uchwały nr VI/3 w sprawie ustalenia regulaminu korzystania z parków miejskich i placów zabaw w Świdnicy przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba- (zał. nr 19).

Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydała pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

W sprawie projektu uchwały zabrali głos:

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski - w odniesieniu do fontanny na ulicy Wałowej zaapelował, aby nie karać dzieci i rodziców jeśli w upalne dni będą biegały po fontannach.

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba - jeśli my tego nie zapiszemy to znaczy, że na to pozwalamy. Chodzi o to abyśmy zostali zwolnieni z odpowiedzialności.

Zastępca Prezydenta Jerzy Żądło - formalnie nie powinniśmy pozwalać na coś takiego ze względu na rozporządzenia, które istnieją odnośnie kąpieli i wodzie, która jest używana do fontann. Nie zakładajmy, że pozwalamy wszystkim na korzystanie.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzieścielski - wyjaśnił, że nie chodzi mu o kąpiel tylko o orzeźwienie. W krajach Europy nawet turyści w ten sposób korzystają z fontann i się orzeźwiają.

Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej Lech Bokszczanin - powtórzył prośbę zgłoszoną na Komisji odnośnie punktu 10 regulaminu korzystania z parków. Chciałby, aby został stworzony instruktarz dla służb porządkowych, w którym będzie wyjaśnione co należy rozumieć przez "imprezy", bowiem w punkcie tym zakazujemy organizowania imprez. W słowniku języka polskiego PWN impreza to też może być spotkanie towarzyskie. Nie chciałby zakazywania spotkań towarzyskich dwóch rodzin, które chciałyby zrobić sobie piknik w parku. Ustalono na komisji, że takie instruktarze zostaną wydane i chciałby to podtrzymać.

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba - takie rozmowy z Komendantem Straży Miejskiej zostaną przeprowadzone i taka instrukcja zostanie opracowana.

Radny Władysław Wołosz - przyznał rację prezydentowi i stwierdził, że projekt uchwały jest dobry. Nie możemy napisać w regulaminie, że można się kąpać. Gdyby się coś wydarzyło ponosi się wiele konsekwencji. Trzeba jedynie uczulić straż miejską, że w dni upalne to trzeba po prostu "oko przymknąć".

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - jeśli stanowimy prawo to musimy je egzekwować.

Radny Jacek Drobny - powtórzył wniosek, który sformułował na Komisji Rozwoju, a u którego podstaw jest jego przekonanie, że nadmierne regulowanie wszystkich naszych aktywności i dziedzin życia przepisami jest zbędne. Z dyskusji, która się już odbyła wynika, że jeśli regulamin zostanie uchwalony to z przymrużeniem oka bo jedne czynności będą karane, inne interpretowane przez strażnika miejskiego. Stwierdził, że regulamin jest całkowicie zbędny. Mamy ogólne przepisy co można robić, a czego nie, jest kodeks wykroczeń, są reguły współżycia społecznego. Stwierdził, że powinno to być pozostawione naszemu zdrowemu rozsądkowi.

Radny Wiesław Żurek - regulamin ma cel prewencyjny. W mieście wykonane zostały ogromne nakłady na rewitalizację pewnych przestrzeni. Jego zdaniem należy robić wszystko, aby ta przestrzeń była jak najbardziej przyjazna, aby jej nie niszczyć w bezmyślny sposób. Wierzy, że to dlatego powstał regulamin. Brakuje mu w regulaminie zdania o sankcjach jego nieprzestrzegania. Sformułuje w tej sprawie wnioski do Komisji.

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba - uchwały podlegają nadzorowi prawnemu Wojewody. Wyjaśnił, że działając w dobrej intencji przed uruchomieniem np. centrum przesiadkowego przygotowany został regulamin, który wydawał się być sensowny (aby pasażer był bezpieczny, a odprawy odbywały się w sposób cywilizowany). W dobrej wierze zapisane zostały rzeczy, które zapisane są w innych przepisach. Nadzór prawny wojewody zakwestionował te elementy, które wynikały z innych przepisów.

I regulamin musiał zostać zmieniony w tym zakresie.

Tutaj powstała podobna wątpliwość, czy my aby w tych porządkowych rzeczach nie jesteśmy za daleko. Były dwie fundamentalne rzeczy, które wymagały, naszym zdaniem, uregulowania, tj. ruch pieszy i rowerowy. Na Pomorzu prokuratura w kilku miastach prowadziła postępowanie w stosunku do tych, którzy stali się ofiarami kolizji. Pojawia się rowerzysta, pojawia się pieszy w parku na ścieżce rowerowej, która nie jest w przebiegu drogi publicznej, czyli nie mają zastosowania przepisy o drogach publicznych, ani prawo o ruchu drogowym. I kto ma rację? Kto na kogo wpadł i kto komu powinien ustąpić pierwszeństwa? To jest jasno sprecyzowane w tym regulaminie jako jakiś fragment prawa miejscowego. Podobnie kąpiele w fontannach. Dotąd do kiedy nie mówimy wyraźnie, że nie można to ktoś, kto zapadnie na jakąś chorobę z tego tytułu, że korzystał z kąpiele w fontannie skarży miasto, że nie wiedział. Tak się po prostu zabezpieczamy. Nie zabraniamy tych zdarzeń. Instrukcja o której mówił radny zaistnieje. Poprosił o podjęcie uchwały.

Radny Krzysztof Grudziński - odniósł się do fontanny posadzkowej na ul. Sikorskiego. Na Komisji poruszał ten problem. Wydawało mu się, że powinna ona być potraktowana inaczej niż fontanna z nieckami. Zauważył problem, o którym mówił przewodniczący, tj. że tam w upalne dni kąpią się dzieci. Stosując to prawo wprost zabraniamy dzieciom kąpania się. Z jednej strony musimy rozwiązać problem z bezdomnymi kąpiącymi się

w fontannach ale z drugiej strony nie zabraniamy dzieciom kąpać się w fontannie, która w duże mierze jest także dla nich.

Radny Władysław Wołosz - zauważył, że w uzasadnieniu do projektu uchwały pisze, iż "Wprowadzenie regulaminów wyznaczy zasady prawidłowego zachowania oraz wskaże sytuacje niepożądane."

Radny Krzysztof Lewandowski - dla wielu park kojarzy się jako miejsce relaksu i wypoczynku. Na świecie, min. w Central Parku ludzie wychodzą z pracy, kładą się na trawie i nikt im tego nie zabrania. Natomiast u nas deptanie trawnika to niszczenie, dewastowanie. Mówi już o tym pierwszy punkt regulaminu. Deptanie trawnika, czy położenie się na kocu na trawniku w parku centralnym będzie prawdopodobnie podciągnięte pod punkt 1 regulaminu, czyli niszczenie roślin. Park ma służyć rodzinom, dzieciom. Zaproponował, aby dopisać w regulaminie, że dopuszcza się korzystania z trawników jako miejsc wypoczynku w formie innej niż siedzenie na ławce.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - według niego zapis nie dotyczy trawy.

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba - wyjaśnił, że chodzi w tym zapisie o mądrość oraz rozsądek funkcjonariusza i tu należy podjąć działania, aby im to przełożyć. Nie widzi w tym zapisie nic niebezpiecznego. Rozumie przez niszczenie oraz zrywanie to co straż miejska na bieżąco monitoruje jeśli chodzi o elementy zieleni średniej czy niskiej. W jego ocenie ten zapis nie zabrania przejścia przez wolne przestrzenie między alejami.

Radny Krzysztof Lewandowski - stwierdził, że nie wiadomo jak interpretować będą zapis strażnicy.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - jest za tym, aby można było iść do parku z kocykiem i swobodnie wypoczywać. Stwierdził, że w regulacji tej nie chodziło zapewne o to, aby tego zabraniać.

Radny Wiesław Żurek - jeszcze raz podkreślił, że regulamin ma charakter prewencyjny. Złożył wniosek do Komisji Uchwał i Wniosków o wprowadzenie do tekstu projektu uchwały nr VI/3 dodatkowego zapisu: "Zgodnie z ustawą o utrzymaniu czystości i porządku w gminie nieprzestrzeganie zapisów regulaminu grozi karą grzywny do 500 zł, którą może nałożyć strażnik miejski lub funkcjonariusz policji".

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - zwrócił się z zapytaniem do Dyrektora Gleby czy chciałby się ustosunkować do tego wniosku?

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba - odpowiedział, że nie widzi potrzeby.

Radca prawny Tadeusz Zawadzki - jest to uregulowane w akcie wyższego rzędu, czyli ustawie.

Radny Wiesław Żurek - odniósł się do opinii prawnej radcy prawnego i powiedział, że w regulaminach parków innych miast taki zapis funkcjonuje.

Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Joanna Gadzińska - czy bez zapisu cytowanego przez radnego straż miejska, policja może nałożyć mandat?

Radca prawny Tadeusz Zawadzki - odpowiedział, że tak.

Radny Krzysztof Lewandowski - poinformował, że złoży wniosek, aby dopisać pkt. 16 do regulaminu, tj. iż dopuszcza się korzystania z trawników jak z miejsc wypoczynku (leżenie, siadanie).

Radny Wiesław Żurek - poinformował, że wycofuje wniosek i zwrócił się do radnego Lewandowskiego, aby również wycofał swój wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - czy radny wycofuje swój wniosek?

Radny Krzysztof Lewandowski - odpowiedział, że nie wycofuje wniosku i powtórzył treść wniosku.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały wpłynął wniosek radnego Lewandowskiego, tj. aby dopisać pkt. 16 do regulaminu, tj. iż dopuszcza się korzystania z trawników jak z miejsc wypoczynku (leżenie, siadanie)- zał. nr 20.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - poddał pod głosowanie wniosek radnego Lewandowskiego:

**w głosowaniu: za - 5, przeciw - 11, wstrzymało się - 0,
wniosek radnego Lewandowskiego nie został przyjęty.**

Radny Krzysztof Grudziński - złożył wniosek o wyłączenie z regulaminu kąpieli dzieci w fontannie posadzkowej w parku przy ul. Wałowej.

Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba - jeżeli nie zabronimy to znaczy, że pozwalamy. Pozwalając oficjalnie tworzymy pewien precedens. Przyjęcie wniosku Pana Radnego uważa za niebezpieczne.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - przypomniał, że w zeszłym sezonie była podobna sytuacja na fontannie przy ulicy Wałowej gdzie jedna z matek zgłaszała, że dziecko po kąpieli dostało wysypki. Dodał, że tylko dlatego skłania się, żeby zabezpieczyć interesy miasta, aby nie można było rościć sobie od nas praw o odszkodowanie. Następnie poddał pod głosowanie wniosek radnego Grudzińskiego:

**w głosowaniu: za - 1, przeciw - 15, wstrzymało się - 2,
wniosek radnego Grudzińskiego nie został przyjęty.**

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/3:

**w głosowaniu: za - 15, przeciw - 3, wstrzymało się - 3,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 21)**

projekt uchwały nr VI/3 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu.

Ad 7.5.

Projekt uchwały nr VI/4 zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia „Planu gospodarki niskoemisyjnej dla Gminy Miasto Świdnica” przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba (zał. nr 23).

Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydały pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/4:

w głosowaniu: za - 18, przeciw - 0, wstrzymało się - 1,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 24)

projekt uchwały nr VI/4 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 25 do niniejszego protokołu.

Ad 7.6.

Projekt uchwały nr VI/5 w sprawie wyrażenia zgody na przystąpienie do Partnerstwa powołanego do realizacji projektu pn. „Wymiana wysokoemisyjnych źródeł ciepła w budynkach i lokalach mieszkalnych na terenie wybranych gmin Aglomeracji Wałbrzyskiej” przedstawił Dyrektor Wydziału Dróg i Infrastruktury Miejskiej Maciej Gleba (zał. nr 26).

Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydały pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

W sprawie projektu uchwały zabrali głos:

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski - zwrócił się do Dyrektora Gleby i powiedział, że jeśli uda się poprowadzić projekt jako partner wiodący to będzie się należała duża podwyżka i podziękowanie bowiem to naprawdę duży trud.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/5:

w głosowaniu: za - 19, przeciw - 0, wstrzymało się - 0,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 27)

projekt uchwały nr VI/5 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 28 do niniejszego protokołu.

Ad 7.7.

Projekt uchwały nr VI/9 w sprawie wyrażenia zgody na realizację w latach 2019-2020 projektu przygotowanego w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Programu Współpracy Transgranicznej 2014-2020 Interreg V-A Republika Czeska - Polska pod nazwą „Razem poprzez wieki” przedstawił Zastępca Prezydenta Szymon Chojnowski- (zał. nr 29).

Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Oświaty, Kultury, Sportu i Współpracy Międzynarodowej wydały pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/9:

w głosowaniu: za - 14, przeciw - 0, wstrzymało się - 4,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 30)

projekt uchwały nr VI/9 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 31 do niniejszego protokołu.

Ad 7.8.

Projekt uchwały nr VI/10 zmieniająca uchwałę w sprawie szczegółowych zasad wnoszenia obywatelskiej inicjatywy uchwalodawczej przedstawił Zastępca Prezydenta Szymon Chojnowski- (zał. nr 32).

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/10:

w głosowaniu: za - 17, przeciw - 0, wstrzymało się - 1,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 33)

projekt uchwały nr VI/10 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 34 do niniejszego protokołu.

Ad 7.9.

Projekt uchwały nr VI/11 w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru Świdnicy – Kolonia północ przedstawiła Dyrektor Wydziału Gospodarki Przestrzennej i Architektury Małgorzata Osiecka (zał. nr 35).

Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydała pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

W sprawie projektu uchwały zabrali głos:

Radny Wiesław Żurek - na Komisji Rozwoju wzbudził trochę wątpliwość podział geodezyjny naniesiony na mapach, tj. 50 domków z obsługą komunikacyjną. Niemniej jednak ten teren w studium jest oznaczony tak jak jest oznaczony. Jest to teren chroniony, zalewowy. Czy nie ma możliwości, aby w przedstawionym nam już planie zagospodarowania przestrzennego pojawił się zapis z możliwością zabudowy?

Dyrektor Wydziału Gospodarki Przestrzennej i Architektury Małgorzata Osiecka - nie pojawi się taki zapis ponieważ każdy plan miejscowy musi być zgodny ze studium, który jest polityką miasta ogarniającą go w całych granicach administracyjnych.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/11:

w głosowaniu: za -20 , przeciw - 0, wstrzymało się - 0,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 36)

projekt uchwały nr VI/11 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 37 do niniejszego protokołu.

Ad 7.10.

Projekt uchwały nr VI/12 w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany w części tekstowej miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru Świdnicy – Osiedle Zawiszów przedstawiła Dyrektor Wydziału Gospodarki Przestrzennej i Architektury Małgorzata Osiecka (zał. nr 38).

Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydała pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/12 :

w głosowaniu: za - 20, przeciw - 0, wstrzymało się - 0,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 39)

projekt uchwały nr VI/12 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 40 do niniejszego protokołu.

Ad 7.11.

Projekt uchwały nr VI/13 zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia do realizacji programu pn. „Lokalny Program Rewitalizacji Gminy Miasto Świdnica na lata 2015-2024” przedstawiła Dyrektor Wydziału Funduszy Zewnętrznych i Rozwoju Gospodarczego Anna Skrzypacz- (zał. nr 41).

Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydała pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/13:

w głosowaniu: za - 18, przeciw - 0, wstrzymało się - 1,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 42)

projekt uchwały nr VI/13 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 43 do niniejszego protokołu.

Ad 7.12.

Projekt uchwały nr VI/14- w sprawie zmiany budżetu wraz z autopoprawką Prezydent Miasta przedstawił Skarbnik Miasta- Kacper Siwek- (zał. nr 44, 44a, 44b).

Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały.

W sprawie projektu uchwały zabrali głos:

Radna Zofia Skowrońska-Wiśniewska - zapytała o następujące zapisy projektu uchwały:

- czy jest sens robienia audytu, który ma pokazać zasadność przekształcenia Miejskiego Zarządu Nieruchomości w spółkę prawa handlowego bądź inną formę organizacyjno-prawną? Wydatkujemy na niego 35 tyś. zł?

- czy znane są ostateczne wydatki na park centralny. W tej chwili mamy przeznaczyć na rewaloryzacje terenów zielonych 100 000 zł. Ile do tej pory zostało już wydatkowane na park centralny?

- boisko do piłki nożnej - zmniejszone zostały środki na budowę boiska do gier zespołowych w związku z rezygnacją wnioskodawcy. Jest to projekt z budżetu obywatelskiego. Zwróciła uwagę, że przed oceną wniosku jest on analizowany przez urzędników i został zaopiniowany pozytywnie. Nie może być sytuacji w budżecie obywatelskim, że jedna osoba czy 15 osób wycofuje wniosek. Na ten wniosek głosuje 100-200 osób. Jest to więc znacznie większa grupa. Przed weryfikacją takiego wniosku powinno się rzeczywiście dokładnie ocenić czy będzie mógł on być realizowany.

Skarbnik Miasta Kacper Siwek - zanim zapadnie jakakolwiek decyzja o przekształceniu MZN-u w spółkę prawa handlowego, jednostkę budżetową czy też, aby zostawić dotychczasową formę organizacyjno-prawną jego zdaniem zasadnym jest wykonanie audytu ponieważ jest mnóstwo rzeczy, które są do analizy, np. kwestie prawno - podatkowe.

Zastępca Prezydenta Jerzy Żądło - w odpowiedzi na pytania radnej Skowrońskiej-Wiśniewskiej powiedział:

- nie ma na tą chwilę zebranych kwot wydanych na park centralny. Taka informacja może zostać przygotowana dla zainteresowanych radnych,

- boisko do piłki nożnej - wszyscy wykonawcy, którzy chcieli wykonać boisko zrezygnowali z wykonawstwa. Przez boisko biegnie linia ciepłownicza. Wykonanie czegośkolwiek w takim miejscu niesie za sobą ryzyko. W czasie awarii może być zniszczone to co chcemy wybudować. Myśleliśmy, aby przenieść boisko z projektu obywatelskiego na działkę obok. Za "Czerwoną Torebką" jest działka gdzie można by takie boisko wykonać. Jednak właścicielami tej drugiej części jest 112 osób ze spółdzielni i część wyrażała zgodę, a część nie chciała w ogóle słyszeć o boisku pod oknami. Dlatego zapadła decyzja, aby po wycofaniu z realizacji tego projektu obywatelskiego część środków przeznaczyć na doposażenie boiska, które jest w nowej części Osiedla Zawiszów.

W związku z brakiem dalszych uwag Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski poddał

pod głosowanie projekt uchwały nr VI/14 wraz z autopoprawką Prezydenta Miasta:

w głosowaniu: za - 12, przeciw -5 , wstrzymało się - 3,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 45)

projekt uchwały nr VI/14 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 46 do niniejszego protokołu

Ad 7.13.

Projekt uchwały nr VI/15 zmieniająca uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Miasta Świdnicy przedstawił Skarbnik Miasta Kacper Siwek- (zał. nr 47).

Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała pozytywnie projekt uchwały.

Radni nie wnieśli uwag do projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/15:

w głosowaniu: za - 13, przeciw - 4, wstrzymało się - 2,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 48)

projekt uchwały nr VI/15 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 49 do niniejszego protokołu

Ad 7.14.

Projekt uchwały nr VI/6 w sprawie udzielenia z budżetu Gminy Miasta Świdnicy na 2019 r. dotacji celowych na planowane prace konserwatorskie, restauratorskie i roboty budowlane przy zabytkach zlokalizowanych na terenie Świdnicy, wpisanych do rejestru zabytków lub znajdujących się w gminnej ewidencji zabytków przedstawiła Pełnomocnik Prezydenta ds. Ochrony i Konserwacji Zabytków Barbara Sawicka (zał. nr 50).

Komisja Budżetu i Finansów oraz Komisja Rozwoju Gospodarczego i Infrastruktury wydały pozytywną opinię w sprawie projektu uchwały.

W sprawie projektu uchwały zabrali głos:

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/6:

w głosowaniu: za - 16, przeciw - 0, wstrzymało się - 2,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 51)

projekt uchwały nr VI/6 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 52 do niniejszego protokołu.

Ad 7.15.

Projekt uchwały nr VI/16 w sprawie zniesienia formy ochrony przyrody przedstawiła Dyrektor Biura Ochrony Środowiska Eleonora Sikocińska (zał. nr 53).

W sprawie projektu uchwały zabrali głos:

Radny Krzysztof Lewandowski - ile lat ma drzewo?

Dyrektor Biura Ochrony Środowiska Eleonora Sikocińska - drzewo ma 406 cm obwodu. Trudno powiedzieć, ale ma ok. 100 lat.

Radny Władysław Wołosz - kto poniesie koszty likwidacji drzewa?

Dyrektor Biura Ochrony Środowiska Eleonora Sikocińska - likwidacja nastąpi na koszt proboszcza.

Przewodniczący Rady Jan Dziecielski - czy będą zalecone nasadzenia rekompensacyjne?

Dyrektor Biura Ochrony Środowiska Eleonora Sikocińska - będzie to zależało od proboszcza. My nie możemy ich zalecić ponieważ drzewo jest w złym stanie. Trudno powiedzieć co zrobi konserwator zabytków. On będzie wydawał decyzję.

Komisja Uchwał i Wniosków poinformowała, że w sprawie projektu uchwały nie wpłynął żaden wniosek.

Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dziecielski poddał pod głosowanie projekt uchwały nr VI/16:

w głosowaniu: za - 19, przeciw - 0, wstrzymało się - 0,
(imienny wykaz głosowania radnych - zał. nr 54)

projekt uchwały nr VI/16 został przyjęty.

Protokół Komisji Uchwał i Wniosków stanowi załącznik nr 55 do niniejszego protokołu.

Ad 9. Interpelacje, zapytania oraz wnioski radnych i komisji.

Interpelacje złożyli radni:

- Lech Bokszczanin -..... (zał. nr 56)
- Jacek Drobny -(zał. nr 57)
- Albert Gaszyński-..... (zał. nr 58-59)
- Krzysztof Grudziński -..... (zał. nr 60)
- Jan Jaškowiak-..... (zał. nr 61)
- Krzysztof Lewandowski -..... (zał. nr 62-64)
- Ryszard Makowski -..... (zał. nr 65-66)
- Andrzej Ora -..... (zał. nr 67-69)
- Lesław Podgórski -..... (zał. nr 70)
- Zofia Skowrońska-Wisniewska-..... (zał. nr 71)
- Aldona Struzik -..... (zał. nr 72)

- Władysław Wołosz - (zał. nr 73)
- Klub Radnych WS: Jan Jaśkowiak, Zofia Skowrońska-Wiśniewska, Lesław Podgórski
- (zał. nr 74-75)

Szczegółowe odpowiedzi na interpelacje radni otrzymają na piśmie.

Ad 10. Oświadczenia i sprawy organizacyjne.

Radna Luiza Nowaczyńska - odczytała stanowisko Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość odnośnie strajku nauczycieli (zał. nr 76).

Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Joanna Gadzińska - odczytała apel grupy radnych do Prezesa Rady Ministrów Rzeczypospolitej Polskiej odnośnie podwyżek płac dla nauczycieli oraz rozpoczętej procedury sporu zbiorowego (zał. nr 77).

Radny Krzysztof Lewandowski - gdzie na czas strajku nauczycieli dzieci znajdują opiekę?

Zastępca Prezydenta Szymon Chojnowski - sytuacja jest ogólnopolska, dotyczy nie tylko Świdnicy, ale wielu innych miast. W niedzielę w Strzegomiu odbędzie się spotkanie z Minister Zalewską i będzie można zadać to pytanie.

Ad 11. Zakończenie VI sesji Rady Miejskiej w Świdnicy.

W związku z wyczerpaniem punktów porządku obrad, Przewodniczący Rady Miejskiej Jan Dzięcielski podziękował wszystkim za przybycie i zamknął obrady słowami - „zamykam VI sesję Rady Miejskiej w Świdnicy”.

Przebieg obrad zarejestrowano na płycie CD przechowywanej w Biurze Rady Miejskiej, która stanowi integralną część protokołu.

Na tym protokół zakończono.
Protokołowała:

Hanna Surma
.....

/ Hanna Surma /

Świdnica, dnia 29.03.2019r.

PRZEWODNICZĄCY RADY

Jan Dzięcielski

